

DEBRECZENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:
Helyben Félévre 6 K, negyedévre 3 K — L.
Vidéken " 6 K, " 4 K 50 L.

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS
THAN GYULA.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:
Debrecen, Főter, Lamprocht-palota, földszint.
az udvarban átül.

A kiegyezés ügye.

Uj tanácskozás.

Miniszterek Bécsben.

A jövőre vonatkozólag bajos bármit jóslgatni és szinte jól esik, hogy legalább a multtal tisztában vagyunk. Értesülésünk szerint ugyanis eddigelé, még pedig már mult év december óta komoly tárgyalások csak egy irányban folytak. Eddig kizárólag arról volt szó, hogy milyen módon lehetne husz évre terjedő megállapodásra jutni.

Az osztrákok felajánlották a fogyasztási adók különválasztását átutalási alapon az 1908. évtől kezdve, a közös államadósság magyar részének külön magyar járadékkölcsönre való átváltoztatását 4-35 százalékos alapon és egyebekben a Széll-Körber-féle meggyezés fentartását, de követelték ezek ellenében a husz éves szerződést és a kvóta felemelését.

A magyar kormány hajlandó volt ezeket elfogadni, de kvóta-emelés nélkül és a második tíz évben az átutalási rendszer helyébe

a közbenső vámsorompókat akarta felállítani. A többi kérdést, t. i. az állategészségügyi egyezményt, a bankkérdést és a vasuti csatlakozási és tarifakérdéseket csak mellesleg és másodsorban tárgyalták, ha mégis így vagy úgy megegyezés jönne létre.

Ebben a stádiumban szakadtak meg legutóbb a tárgyalások. Azóta a magyar kormány tagjai érintkeztek az összes pártok vezető embereivel s ezen eszmecsere során, nem tudni, hogy a miniszterek, vagy a pártvezérek felfogása értelmében, az a felfogás jegecesedett ki, hogy legjobb volna tízéves szerződést kötni és ennek keretén belül biztosítani a fogyasztási adók és a közös államadósság különválasztását és a későbbi időkre ezuttal ki nem terjeszkedni; de ha ez az osztrákok ellenzésén megtörnék, akkor a pártvezérek nem tartják lehetetlennek a husz éves megállapodást sem, ha ez a közbenső vámsorompók felállításával jár és az osztrákok elejtik a kvóta emelésére irányuló kívánságukat.

Végső esetben a kormány és a vezérférfiak belenyugodnának a viszonyosság egyszerű fentartásába

1917-ig, mely esetben minden maradna a régiben, vagyis egyszerűen folytatódna a mostani állapot. A stabilitás szempontjából azonban minden faktor jobban szeretne valami határozott megállapodást, mint a bizonytalan felemás állapotot, mely a viszonyosság egyszerű fentartásában rejlik.

ORSZÁGGYÜLÉS.

A képviselőház ülése.

A képviselőházban ma nagy reménykedéssel nézték az emberek a fekete táblát, melyen már csak egyetlen szónok volt felírva az általános vitához: Pop. Cs. István.

— Elfogyott már a nemzeti szusz! mondogatták egymásnak a fiatalabbak.

Persze, ez még nem jelent a vita befejezésére semmit. A fekete táblára az utolsó negyedórában is iratkozhatnak fel újabb távbeszélők és hát a részletes vitát még olyan kaliberű parlamenti emberek, mint a nemzetiségiek is elhuzhatják akár aratásig.

Az érdeklődés egyébként éppen a fagypontra áll. A soros elnökök va ahogy össztereltek hatvan embert, de ezekre ugy kell vigyázniok, mint a szemük fényére, hogy ne illanjanak el ebből az unalmas világból. A miniszterek közül is csak gr. Apponyi és Josipovics Géza vannak az ülésteremben.

Az ülésen **Justh Gyula** elnököt. **Pop Cs. István** volt az első szónok. Azzal kezdte,

Természettudományi mendemondák.

Az alig egy pár nappal ezelőtt elhunyt kiváló író, Tóth Béla összegyűjtötte a történelem körében élő mendemondákat s mesteri tollával feldolgozván azokat, közrebocsátotta.

Példáját követte egy fiatal magyar természettudós, Dalmady Zoltán, aki a természettudományi mendemondák egy részét gyűjtötte össze. Munkájában sok hamis és babonás dolgot magyaráz meg.

Az állattan, növénytan, az orvostudomány, sőt a fizika is bővelkedik mendemondákban. Így a denevért, e hasznos állatot meggyanusítják azzal, hogy a kéménybe füstölni tett szalonát megdézsmálja. Tudván azt, hogy a denevérek kizárólag rovarokkal táplálkoznak, de meg hogy soha senki sem látott denevért füstölt szalonához nyulni, belátjuk e gyanu alaptalanságát. Igaz, hogy a denevér szeret a padláson, talán a kéményben is aludni s így természetesen őt vádolták az egerek, patkányok, bogarak okozta kárért. Avagy ki ne hallott volna rémült sikongást, ha egy ártatlan denevér a szobába jut. Mindenki igyekszik kendőt vagy kalapot keríteni, hogy ez a

rettenetes állat „a hajukba ne kapaszkodjék”.

Ez a mendemonda, mely nagyon régi, valószínűleg hibás okoskodás következménye.

Vérfagyasztó mendemondák járnak szájról-szájra a vámpirról. Mesélik, hogy az alvó ember hüvelykére száll és alig láthatóan sebet át kiszívja áldozata minden vérért. Sőt a legerősebb eszimat is átharapja és ha elzavarják is, az áldozat vérért nem lehet elállítani, menthetetlenül elvérzik. Nos, hát az ez irányban tett intézkedések azt bizonyították, hogy amíg a vampirnak van elég növényi tápláléka, gyümölcs, rovarok stb., addig nem támad meg semmiféle állatot. Ha azonban élelemben hiányt szenved, vagy megvonják tőle, akkor rávetemedik arra, hogy az állatok vérért szívjá.

A medvéről igen sok mendemonda szól. Így például, hogy a medve egész télen át mitnegy megdermedve alszik. Csak azt mondhatni, hogy ideje legnagyobb részét tölti alvással, nem pedig, hogy tavaszig érzéketlenül alszik. Azt is beszélik, hogy a medve télen talpának nyalásából él. Az igaz, hogy a medve nyáron is nyalogatja a talpát, csak hogy ennek a táplálkozáshoz semmi köze. Azt is mondják, hogy a medve nem eszi a dögöt s a halott embert nem

bántja, azért ajánlják, hogy a veszedelben lévő vadász leküdjék le, tettesse magát haltnak s a medve otthagyja bántatlanul. Am próbálja csak meg valaki. Igaz, ha mást ehetik, nem eszik dögust, de ha már támad, akkor aligha ment meg valakit a halottnak tetetés. Sőt megcsiptek mackót akkor, mikor a betegségben eluultott s elásott marhát kikaparta.

Mendemonda számba mehet az is, hogy a medve már 15—20 lépésnyire kétlábára állva közeledik az ember felé s így támadja meg. Nos, hát ez igen ritka eset s éppen ezért nem lehet általánosítani. Azt is mondják, hogy a medve téli pihenése előtt bizonyos altatónővényt eszik. Ez természetesen tévedés.

Ki ne hallotta volna a tevéről azt a híres mendemondát, hogy kibírja 15—20 napig viz nélkül, mert gyomra egy részében állandóan van bizonyos tartalékviz, mely frissen marad, úgy hogy maguk az utazók is akárhányszor levágják e legszükségesebb állatukat, csak hogy vizre tegyenek szert. Ebből mindössze annyi igaz, hogy a teve szükségéből sokáig kibírja a szomjuságot, mivel gyomrának egy részében hártvány falak alkotta részek vannak s mikor a teve nagyot iszik, mintegy tartalék vízzel telnek meg, de csakis a teve számára. Mert a le-

Róse Dezső

ékszerkereskedése

Debrecen,
Piac utca, Hungaria mellett

Elismert legmegbízhatóbb beszerzési forrás.

szigoruan szolid árszabás.

hogy a napirenden levő javaslat sérti a felekezetek autonómiáját, s a legerőszakosabb támadás a nemzetiségek ellen. Az ő elfogadása szerint a kormánynak nem is volt joga ezt a javaslatot benyújtani, mert csak átmeneti kormányzásra vállalkozott. Valószínűnek tartja, hogy a Wekerle-kabinet ezzel a törvényjavaslattal csak palástolni akarja azokat a mulasztásokat, melyeket programjával szemben elkövetett. A kormánynak mindaddig nem lett volna szabad előállania ezzel a törvénytervezettel, míg ebben az irányban meg nem kérdezte a felekezeteiket. Kijelenti, hogy a nemzetiségi képviselők, ha a koalíció őszintén akarja a békét, még éjszakának idején is készek erre. (Derűtség.)

Az elnök: Figyelmezteti a szónokot, hogy legalább közeledjék a tárgyalás alatt levő javaslatához. (Derűtség.)

Pop Cs. István: Hivatkozik báró Eötvös József-re, aki a nemzetiségi kérdésről éppen úgy gondolkodott, mint ő s idézi Mocsary Lajost, a függetlenségi párt egyik volt vezérét, aki a függetlenségi párt mostani nézeteivel szemben homlokegyenest ellenkező tanokat hirdetett. Szünetet kér.

Az elnök: Az ülést öt percre felüggeszti.

Szünet után:

Pop Cs. István: Folytatta beszédét.

Pop Csicsó István nagy zajban fejezte be a beszédét, amely után a Vajda (oláh) botránnyára került a sor.

Izgalmas jelenetek.

Justh Gyula házelnök szólalt meg a Vajda beszéde után. A tegnapi ülésen — mondotta — Vajda olyan idézetet olvasott fel a magyar képviselőházban oláh nyelven, a mely az egész nemzet önértékét mélyen sérti.

— Alávalóság! Gyalázat! Hogy mer ilyet tenni ez a bitang — hangzott fel a 48-as padokról.

Justh Gyula folytatta: Elolvastam a gyalázatos verset és megdöbbentem felette, hogy a magyar parlamentben a magyar nemzetről ilyet elmerészel valaki mondani.

— Disznóság! Bitangok!

— Rögton kérdőre vontam a gyorsíródat, amelynek főnöke kijelentette, hogy

vágott tevé belső része olyan undorító szagú, hogy nincs az a szomjanhalás szélén levő ember, aki ebből a piszkos gyomortartalomtól csak egy kortyot is lenyelne.

Igen sok a mendemonda az orvostudományok körében. Igen sokszor hallani, hogy az u. n. kigyóemberek csontjai el vannak törve, izületeik ki vannak ficamitva. Akinek egy ki anatómiai ismeretei vannak, bizonyára csak nevet ezek hallatára. Ilyen lehetetlen mendemonda az is, hogy az emberi test, főleg az alkoholistaé, magától meggyul és hamuvá ég. Ezt még ma is sokan vallják, főleg a nép körében, de regényekben is (Vas Gereben). Ez meglehetősen régi mendemonda, amit úgy magyaráztak, hogy a foglison, mely minden testben tehát az emberi testben is megvan, bizonyos körülmények között kiválhat s ennek következtében az illető test elég. Későbbi időkben a körlebből, a test elektromosságából és esetleg az alkohol jelenlétéből a szervezetben akarták e vélemény alapját megalapítani. De maga Liebig, a híres német kémikus volt az első, ki e dolgot megcáfolta.

Sok ilyen babonával kellett a tudományok századokon át megküzdeni, mivel érdekesek, a mendemonda annál szívesebben marad meg.

az idézetet utólag kapta meg Vajdától, mert a gyorsírók nem tudták jegyezni. A naplóba így került bele az idézet. A gyorsíróda nem követett el mulasztást.

Vajda: De igen.

— Hazudott! Becsempészte! **Gazember!** — zugta a 48-as balmező.

— Ezzel szemben két intézkedésre van szükség — folytatta a házelnök. Návay al-elnök nem hallotta a kijelentést, nem is érthette, tehát a Naplót nem is korrigálhatta. Felhívja azonban már jóelőre a naplóbíró bizottság figyelmét a dologra. Vajda férfiakhoz nem illő cselekedettel járt el. Tettéből nyilvánvaló, hogy azonosította magát a vers írójával. A házszabályok 21-ik §-a alapján jegyzőkönyvi megrovást indítványoz. (Helyeslés.)

— Ki kell zárni!

— Mielőtt azonban a Ház végrehajtáná határozatot, meg kell hallgatni Vajda védekezését is. Itt van?

— Gyáva! Nincs itt a gazember!

— Ha nincs itt, holnap délelőtt 10 óráig tűzöm ki védekezésének meghallgatására. Nem akarja, hogy e nélkül határozzon a Ház. Kijelentette azonban, hogy ezentul, ha valaki oly halkán beszél, hogy az elnöki székből sem lehet hallani, úgy veszi, mintha az illető a szótól elállott volna. A mit a gyorsírók hallottak, csak az kerülhet a jegyzőkönyvbe. (Helyeslés.)

Az elnök beszéde után viharos jelenetek játszódtak le. A gyalázatos kifejezések egész özöne röpült a nemzetiségi képviselők felé: Rakowszky István, Ugron Gábor és gróf Batthyány Tivadar a legélesebben kikeltek Vajda alávaló merénylete ellen.

Ugron Gábor a legélesebben elítélte a megvadult oláh nemtelenségét.

Az oláhok meglapulása.

Némán, sápadtan haltgatták a Ház többségének szervezők kitérőit a nemzetiségi képviselők. Legelőször **Pop Csicsó István** (oláh) szólalt fel. Kijelentette pártja nevében, hogy nem helyeslik Vajda eljárását. — Kéri azonban a Házat, hogy várja meg Vajda védekezését. **Maniu Gyula** visszatartja Ugron és mások kifakadásait, de ő sem helyesli Vajda eljárását. Meg kell várni, még ő kimagyarázza magát. Vajda izgatott ember, a felesége nagy beteg és úgy lehet, jóhiszeműleg adta oda az idézetet. Meg kell várni személyes védekezését. Az ülés nagy izgalom közt 2 órakor véget ért.

Városi közgyűlés.

Tárgysorozat.

Ma fogja szétküldözni az április 12-én tartandó rendes közgyűlés tárgysorozatát a polgármesteri hivatal a bizottsági tagoknak. A tanács tegnapi délelőtti Vecsey Imre főjegyző elnöklelte alatt tartott ülésén állapította meg végleg a közgyűlés tárgysorozatát, amely a következő:

Polgármesteri jelentés. Belügyminiszteri leirat a város 1903. és 1904. évi zárszámadata tárgyában. Belügyminiszteri leirat a nagyerdői nagy körut létesítése tárgyában hozott közgyűlési határozat jóváhagyása tárgyában. Belügyminiszteri leirat a Pásti-utca kiszélesítése céljából megvenni elhatározott telkekre vonatkozó részletesebb adatok és a vételár fedezete tárgyában hozandó újabb határozat felterjesztése iránt.

Belügyminiszteri körrendelet az 5 és 50 forintos államjegyek bevonása tárgyában. **Belügyminiszteri leirat** a Szikszai-örökösök tulajdonát képező házastelek kétharmad része vételárának fedezete tárgyában. **Belügyminiszteri rendelet** Antal János és neje

debreceni lakosok kaszálló elcserélési ügyében. Vallás- és közoktatásügyi miniszteri leirat a Fröbel-gyermekkert által a siketnémák részére tett alapítványra vonatkozó alapító-levélre. Kereskedelemügyi miniszteri leirat a városunkban szervezendő és felállítandó felsőbb ipari szakiskola tárgyában. Ezzel együtt a debreceni ipar és kereskedelmi kamara átirata ezen szakiskola fenntartásához évi 2000 korona hozzájárulása tárgyában.

Honvédelmi miniszteri leirat a lövőtűbizottságok megalakítása iránt. Pest-Pilis-Solt-Kiskun vármegye átirata, melyben bárharc esetén a katonaságnak aratási munkára átengedését kéri. Moson vármegye törvényhatósága a katonai előfogatok rendezése tárgyában. Heves vármegye közönségének az alkotmány biztosításának és a vármegyék önkormányzatának megerősítésére szolgáló intézkedések törvényhozóilag megállapítása tárgyában. Pozsony város közönségének a jelenlegi aránytalan cukorárak leszállítása érdekében. Temes vármegye átirata a magyar nemzeti oktatás ügyében. A törvényhatósági joggal felruházott városok külön városi törvény alkotása iránti felirata.

A helybeli róm. kath. egyház megkeresése az iskolaépítési, fenntartási és egyházi segélyezés tárgyában kötött szerződés 8. pontjának módosítása iránt. A városi tanács a helybeli izraelita és autonóm orthodox izraelita hitközségekkel az iskolai és egyházi segélyezésekre vonatkozólag kötött szerződést jóváhagyás végett beterjeszti. A közigazgatási bizottsági jelentés. Az izoláló választmány jelentése. Tanácsai jelentés a szervezési szabályrendelet módosítása tárgyában. Tanácsai előterjesztés az üresedésben levő rendőrfogalmazói állás betöltésének elhatározása iránt. Vízvezetési szabályrendelet tervezet.

Víziratszabályzat tervezet. Csatornázási szabályrendelet tervezet. Az általános városi szabályozásának tervezete. Az építkezési szabályrendelet tervezete. Tanyaj iskolák államosítása tárgyában kötendő szerződés. Tanácsai előterjesztés a Könyök-utcai 7. és 9. számú telkek értékesítése, illetve elidegenítése iránt. Özv. Berger Jenőné ajánlata a külső vásártéren, a honvéd lovassági lak-tanyával szemben fekvő telkének megvétele iránt. Özv. Krámer Sámuelné szül. Rothmer Rozália ajánlata Hatvan-utcai 6. számú telkének megvétele iránt. Tanácsai jelentés a pallagi III. számú birtokon régi bérleti által saját költségén emelt gazdasági épületek megvételéről.

Tanácsai előterjesztés a favágatási költségek fedezésére 50.000 korona póthitel megszavazása és engedélyezése iránt. Ezzel együtt tanácsai előterjesztés a tűzifa árának feljebb emelése iránt. Tanácsai előterjesztés a hatósági mézszárazék létesítésére vonatkozólag. Az onodói és ujosztásu földeken gyakorolható vadászati jog. A XII. gyógyszer-tár felállításának engedélyezése. A 8. honvéd gyalogezred parancsnokságának kérelme a gyalogsági laktanya mellett építendő tornacsarnokhoz építési anyag adása iránt. Az urkocsis-egylet kérelme versenydíj megszavazása iránt. Békéssy László és társainak, mint a debreceni faipar részvénytársaság alapítóinak kérelme az ispotály lapos átengedése iránt. Kohn Henrik kézirólóg kölcsön intézetének ügye. Néhai Nagy János hagyományára vonatkozó alapító-oklevél tervezet. Tisztviselők és városi alkalmazottak drágasági pótlék iránti kérelme.

Sipos György gyámpénztárnok szabad-ságolás iránti kérvénye. Dr. Medgyaszay Dezső kérelme előző szolgálatának nyugdíjába beszámítása iránt. Bába oklevél kihirdetés.

Mint ebből is látható, oly sok fontos ügyet ölel fel a közgyűlési tárgysorozat, hogy napokig kell tárgyalni a bizottságnak, ha alapos munkát akarnak végezni.

Tolnai Dániel cipőraktára Debrecen, főpiac 49. főpostával szemben.
Legnagyobb választéku raktár, első rendű minőségű czipőkben.
 Telefon 501. sz.

Végleges döntés alá kerül a vízvezeték és a városrendezés ügye, a melyek századokra kiható intézmények.

VIDÉK.

Humorizáló öngyilkos. Nagyszalon-táról írják: A város egész lakossága körében egy fiatal kereskedősegéd öngyilkossága keltett izgatottságot. Schlesinger Simon 18 éves fiatalember revolverrel szíven lőtte magát. A lövés halálos volt, az öngyilkos azonnal kiszenvedett. Schlesinger vig kedélyű ember volt, gyanus, vagy aggodalmat keltő viselkedést nem tanusított. Halálának oka kétségtelenül reménytelen szerelem. Három levelet hagyott hátra. Egyikben szüleitől vesz búcsút. A másikat valami Zsuzsika nevű leányhoz intézte. Ki ez a Zsuzsika? Eddig nem sikerült kinyomozni. A harmadik levélben barátaitól válik meg. Ez a pár sor tele van tréfával és évődéssel. Vigasztalja barátait, hogy hasznuk lesz az ő halálából, mert érdekes dolgokat fog nekik a menyországból drótnélküli telefon útján üzeni. A boldogtalan fiatalembert tegnap temették.

A nevelőnő öngyilkossága. Marosvásárhelyről táviratozzák: Nass Anna, feltűnő szép nevelőnő ma reggel halántékon lőtte magát. Tettének okát nem tudják.

Gyilkos féltékenység. Nagyvárad egyik legnépesebb utcáján, a Rákóczi-uton izgalmas esetnek voltak tanúi vasárnap a járókelők. Egy fiatal ember megtámadta és megszurta Jámbor Sándor törvényszéki irnokot, aki nyomban összerogyott. A gyilkos ekkor futásnak eredt. Jámbor kétségbeesetten kiáltozott:

— Meghalok... Gyilkos!...

Eközben egy Szabó nevű ember nevét emlegette. Rigó Zoltán és Bekésy ügyvédjelölt a segítségére siettek, de már későn; a szerencsétlen ember néhány pernyi kínos vergődés után meghalt. A szemtanúk azonnal értesítették a mentőket. A törvényszéki orvos megállapította, hogy Jámbornak tüdejét érte a szurás. A seb azt mutatja, hogy törrel vagy pedig hosszú, hegyes pengéjű zsebkéssel sebesítették meg. A gyanu már kezdetben egy bírósági végrehajtóra hármlott, aki csak nemrég került Nagyváradra végrehajtónak; azelőtt Budapesten volt vásárasarnoki tisztviselő. Jámborral az utóbbi időben haragos volt. Hónapok óta nem váltottak egymással egyetlen szót sem. Az ellenségeskedés okát úgy magyarázzák, hogy mind a ketten egy leányba voltak szerelmesek. A rendőrség letartóztatta, de még nem lehetett megállapítani, hogy csakugyan ő követte-e el a gyilkosságot. — Az áldozat sorsa iránt mindfelé nagy a részvét. Szerény fizetéséből özvegy édesanyját tartotta el. Fiatal ember volt. Huszonhét éves.

A vonat elé dobta magát. Zacha Péter illyei 19 éves legény halálosan szerelmes volt a pócai vasúti őrlányába. A leány azonban nem viszonzta a legény érzelmeit s ez e fölötti keserűségében halálra szánta magát. Tegnap délután kiment a pócai őrházhoz s a 7314. számú vonat kezei elé vetette magát. A vonat elvágta a szerencsétlen legény fejét.

Gyanus gyermekhalandóság.

Angyalcsinálók Hajduhadházon.

Szép tudomány a statisztika. A rideg számok sok mindenről

beszélnek, amit azonban csak az ért meg, aki ért a statisztika tudományához.

Az utóbbi időben Hajduhadházon feltűnően megsaporodtak a törvénytelen szülöttek, viszont a csecsemők halálozási számában még feltűnőbb a törvénytelen gyermekek arányszáma és ez folyton növekszik: hónapról-hónapra.

Ez arra a gyanura ad okot, hogy a törvénytelen gyermekek pusztulása nem mindig természetes, sőt... Határozottan az a gyanu, hogy angyalcsinálók bűnös keze van a dologban. Ezen észlelés az alapja annak a megindult vizsgálatnak, amelyet a legnagyobb körültekintéssel folytat már hetek óta a hatóság.

Igen sok gyanus körülmény támogatja e föltevést. A nyomozás eddigi adataiból semmit sem árulhatunk el, de nem lehetetlen, hogy a sötét bűnök egész tömkelegéről le fog hullani a lepel.

A VÁROSHÁZARÓL

Az 500,000 kor. felvétele. A tanács a jog- és pénzügyi bizottság határozata alapján ma délelőtt veszi fel a nagykölcsonból még járó félmillió koronát az osztrák-magyar bank debreceni fiókjától.

Nyugdíjellenőrző bizottsági ülés. A város nyugdíjellenőrző bizottsága tegnap délelőtt Vecsey Imre főjegyző elnöklése alatt tartott ülést, amelyen jelen voltak: Lesztván Adorján, dr. Freund Jenő, dr. Boldisár Kálmán, Takács Bálint és dr. Tóth Emil előadó. A bizottság 4 rendőr nyugdíjazási kérvényét tárgyalta; három nyugdíjazott, a negyedik rendőr kérvényét kiadták véleményezés végett a főorvosnak.

Jog- és pénzügyi bizottsági ülés. A város jog- és pénzügyi bizottsága ma délután 4 órakor tart ülést, a melyen a város összes alkalmazottjainak drágasági pótlék iránti kérvényét tárgyalja.

Tanoncz-otthon Debreczenben.

Apponyi rendelete.

Debrecen, ápril 10.

Gróf Apponyi Albert kultuszminiszter valamennyi királyi tanfelügyelőhöz és kirendeltséghez korrendeletet intézett az iparostanoncok jutalmazása és a tanoncotthonok szervezése tárgyában. A korrendelet hangsúlyozza, hogy az 1907. évi költségvetésben a törvényhozás az iparoktatás céljaira 10,000 koronát szavazott meg.

A törvényhozás az iskolák segélyezésén kívül más módokon is elő akarja mozdítani az iparos-

tanoncok szakszerű kiképzését, erkölcsös nevelését és hazafias szellemének megszilárdítását. Ezen célok elérésére alkalmas eszközöknek tartja a kultuszminiszter az ifjúsági egyesületeknek, iparostanonciskolai otthonok terjesztését és támogatását, továbbá a rajzolásban kitűnő, a tanulásban szorgalmas s példás magaviseletű tanulók jutalmazását. Értesíti az illetékes tényezőket a következőkről: A tanoncok helyes irányu művelését előmozdító ifjúsági egyesületek terjesztése céljából ez évi szeptember havától egyelőre a következő városok iparostanonciskoláival kapcsolatban szerveztessenek tanoncotthonok, ugymint:

Kassán, Aradon, Pécsen, Baján, Ujvidéken, Besztercén (az állami iparostanonciskolában), Nagyváradon, Esztergomban, Székesfejérváron, Debreczenben, Egerben, Komáromban, Marosvásárhelyen, Kecskeméten, Pozsonyban, Eperjesen, Sopronban, Nyiregyházán, Szatmárnémetiben, Nagyszebenben (állami iparos tanonciskolában), Temesvárt, Nagybecskerekén, Pancsován, Szombathelyen és Nagykanizsán.

A rajzbeli előmenetel jutalmazására már a folyó iskolai évre 2000 (kettőezer) koronát engedélyeznek olyképpen, hogy egy-egy tanuló részére 50 (ötven) korona jutalomdíj adassék.

SZÍNHÁZ

Sarkadi Aladár, a budapesti Vigszínház tagja ma lép fel először a közönség előtt, mint vendég. A Louto vizjáték, Francolein szerepében. Sarkadi, Komjáthy társulatánál kedvence volt a debreceni közönségnek és fellépése iránt nagy érdeklődés mutatkozik.

Éjjeli menedékhely. E hatásos dráma kerül holnap színre Sarkadi Aladár második fellépésével. A dráma csaknem az egész személyzetet foglalkoztatja. A főszereplők a következők: Hahnel Aranka, Szabó Irma, J. Csáder Irén, Arday Ida, László Aranka, Zilahy, Szakács, Ternyei, Békés, Polgár, Bérczi, Tallián, Arkossy, Bay, Vadász stb.

Kis fészek. A budapesti Vigszínház nagy hatású bohózatára készül a személyzet Zilahy igazgató rendezése mellett. A Kis fészek először kerül színre a debreceni színpadon, melyben részt vesznek: Zilahy, Ternyei, Szakács, Bérczi, Tallián és Sarkadi Aladár, kinek ez lesz búcsufellépése; a nők közül részt vesznek Hahnel Aranka, Csáder Irén és László Aranka.

Előkészületen az „Asszonyregiment”, rendkívül hatásos énekes vizjáték, melyre az igazgató teljesen új fényes jelmezeket készített. Az újdonságból naponta folynak az énektanulási próbák.

IVATOS NYARUNKENDŐK FÉKELTÉNEL.

Szükszesség, vízvezeték, szivattyú, Wilhelm és Weinberger Javítások átalakítások és fürdő berendezési szerelők Debrecen, Hatvan utca 4. szám alatt. pontosan, olcsón vállaltatnak.

UJDONSÁGOK

Fakereskedők kérvénye.

A debreceni fakereskedők, akik a faipari részvénytársaság megalakulását szeretnék megakadályozni, beadványt intéztek a várososhoz, amelyben méltányos bérösszeget ajánlanak fel az ispotálylapesért. (A részvénytársaság 50 évre kérte.)

Védekeznek a fauzsora vádja ellen. Gondoskodtak ők fáról, de a munka megdrágult, a vagonhiány miatt nem tudtak fát szállítani, stb. Kérik egyúttal a tanácsot, hogy 2 korona kövezetvám-díj-különbözet térítsen nekik vissza, mert ők az idén is 6 koronát fizettek, holott a közgyűlés már 4 koronára szállította le a kövezetvám-díjat.

A beadványt az összes debreceni fakereskedők aláírták: Kelner Dávid és társa, Hay Károly, Lövinger Mór, Glück Herman, Hegedüs Emil, Kelner Károly, Szegál Zsigmond, Hütter és Kelner utóda. A jog- és pénzügyi bizottság mai ülésén fogja tárgyalni a beadványt.

Debreceni tájékoztató.

Főiskolai olvasóterem (Collégium) nyitva Vasárnap kivételével naponta d. e. 8-12. d. u. 3-6. Főiskolai anyakönyvtár (Collégium) nyitva Vasárnap kivételével naponta d. e. 8-12. d. u. 3-6. Főiskolai múzeum (Collégium) nyitva vasárnap de. e. 10-12. — Városi múzeum (Hatvan-u. 23.) nyitva minden szombat d. u. 2-4. Vasárnap d. e. 10-12-ig. — Csokonai emléktár (Hatvan-u. 23.) nyitva minden szombat d. u. 2-4. Vasárnap d. e. 10-12. — Génczy tanszermúzeum (Hatvan-u. 23.) nyitva minden szombat d. u. 2-4. Vasárnap d. e. 10-12. — Zenede Csapó-utca 20. — Tornacsarnok. Peterfia-utca 76. Kéz-űgyesítő műhely. Kereskedelmi iskola. Nyitva Szerda és Szombat d. u. 2-5. Siketnéma tanintézet. Csapó-u. Vetőmag vizsgáló állomás. (Pallagi gazdasági tanintézet.) Bohány kísérleti állomás. (Pallagi gazdasági tanintézet.) Vegykísérleti állomás. (Pallagi gazdasági tanintézet.) Közkorház. Peterfia-u. végén, betegek d. u. 2-4-ig látogathatók. Női klinika. Atilla-tér. Gyermekmenhely. Mester-u. végén. Margit fürdő telep. Peterfia-u. Vízgyintézet. A nagyerdőn. Dohánygyár. Atilla-tér. M. A. V. műhely. Állomás. István malom. Peterfia-u. Stern kefégyár r.-l. Vénkert. Falk kefégyár. Miklós-u. végén. Gebauer érokoporsó gyár. Homokkert. Erőtkarmánygyár. Margit fürdő telep.

* Kinevezés. Günther Antal igazságügyminiszter Fazekas Sándor mészalkai segédtelevényvezetőt a hajdusoboszlói járásbíróvá teleknyvvezetővé nevezte ki.

* Nagy Géza megbízatása. Nagy Géza ezredes, a 2-ik honvéd huszárezred parancsnokát a király ezen ezrednél létszám felett való vezetése mellett, az első honvéd lovasdandár vezetésével bizta meg.

* Elbocsátott huszárhadnagy. Dr. Cseke Miklós debreceni tartalékos honvéd huszárhadnagyot a honvédség kötelékéből saját kérelmére elbocsátották.

* Ásatások a Nyulason. A régészeti ásatásokat a napokban kezdi meg Zoltai Lajos múzeumőr vezetésével. Most a Nyulason fognak ásatásokat végezni egy népvándorláskori temető maradványai után.

* A Kossuth dalkör f. hó 14-én (vasárnap) délután 3 órakor tartja meg az évi rendes közgyűlését, a volt gazdasági tanintézet földszinti helyiségében dr. Bacsó Dezső elnöklété alatt. A dalkör tagjait a közgyűlésre ezúton hívja meg az elnökség.

* Eljegyzés. Özv. Csengeri Ignácóné bájos és kedves leányát eljegyezte Fischer J. Eduárd.

* Elhunyt főkönyvelő. Az uri társaságokban kedvelt fiatal ember hunyt el tegnap váratlanul. Szántó József, a Hajdumegyei Népbank főkönyvelője, akit előzőeken szívélyes modoráért sokan szerettek, tegnap a közkorházban meghalt. A fiatal embert a szíve ölte meg. Alig néhány napig volt beteg, de az erős fájdalmakat a gyenge idegzetű ifju nem bírta és három napi szenvedés után a halál megváltotta szenvedéséről. Szántó Józsefet nyilvános szereplése révén is ismerték. Tárogatón remekül játszott s nem egy alkalommal ragadta bámulatra szép játékával a hallgatóságot. Halála széles körben mély részvétet keltett.

* A rendőrségről. Dezső László, a r.-kapitányi hivatal iktatója, a mai nappal állását ismét elfoglalta.

* Debreceni iparosok Szterényi államtitkár. A debreceni ipartestület nevében küldöttség járt tegnap délelőtt Szterényi József államtitkár Tóth Kálmán vezetésével, amely a debreceni kamaraválasztások ellen beadott fellebbezéseknek igazságos elbírálását kérte az államtitkártól. Szterényi József államtitkár válaszában megnyugtatta a küldöttséget, hogy a fellebbezések elbírálásánál a tiszta igazság fog érvényesülni és a választók akaratának megnyilvánulását, ha szabálytalanságok nem történtek, a kereskedelmi kormány természetesen jóvá fogja hagyni.

* Kocsikorzó virágosátával. A szt. Erzsébet egyesület június 16-án rendezendő kocsikorzójának egyik érdekessége lesz az a pazarul díszített kocsi, a melyről kis lányok fogják szórni a virágot. Itt jegyezzük meg, hogy az egyesület főszűlyt a virágosátára fektet, miért is szerényen díszített kocsival is részt lehet venni a korzón. Hogy a korzó minden tekintetben sikerült lesz, arra legnagyobb biztosíték az lesz, hogy a rendezőség élén városunk legkiválóbb egyénei állanak, a kik a siker előmozdítására mindent megtesznek.

* Debreceni kereskedő csödben. A debreceni törvényszék tegnap Darvas Ede divatárkereskedő ellen a csödtét elrendelte. Csödbiztos Hegedüs István törvényszéki bíró, tömeggondnok dr. Csath Sándor ügyvéd, helyettese dr. Tarján Leó ügyvéd. A követeléseket május 13-ig lehet bejelenteni, a felszámolási tárgyalás pedig május 27-én lesz.

* Az adóhivatal zárva. Az adóhivatal ma és holnap takarítás és surolás miatt zárva lesz.

* Betörő kocsis. A helynéküli kocsisok előszeretettel kéresték fel Miklós Mihály kocsis társukat, a ki lakásán kívül nem egy ízben szerény ebédjét is megosztotta velük. A sok jóbarát közt azután akadt egy olyan is, a ki ezt a szíveséget úgy hálálta meg, hogy meglopta. Távoillété alatt besurrott az istállóba, a hol a Miklós Mihály lédáját feltörte, abból több ruhaneműt és egy órát lánccal együtt elloptott. A tolvaj kocsist, a kinek kilétééről a rendőrségnek biztos tudomása van, városzerte keresik.

* Fölmentés a fegyvergyakorlat alól. A fegyvergyakorlat elhalasztása, vagy a gyakorlat alól való fölmentés dolgában a honvédelmi miniszter a közigazgatási bíróságoknak leiratot küldött, amely bizonyára érdekli azt a sok tartalékos és póttartalékos, aki fölmentést, vagy halasztást akar kapni. Elmondja a miniszter, hogy tapasztalata szerint a hatóságok nem vizsgálják meg elég szigorúan, vajjon a kérés megokolására felsorolt körülmények megfelelőek-e a valóságnak és éppen ezért szigorúan megkívánja, hogy a hatóságok ezentúl előzetesen alapos vizsgálatot indítsanak és a kérvényt a szabályszerű igazolással csakis akkor lássák el, ha a fölmentés, vagy elhalasztás helyes okairól kótségtelen meggyőződést szereztek.

* Debrecen állatállománya. A tavaszi állatállomány összeírását és egészségügyi vizsgálatát befejezte a mezőrendőrkapitányság. Van e szerint Debrecenben: 351 felnőtt bika, 639 növendék bika, 6831 tehén, 3385 üsző, 2201 ökör, 2244 tinó, ebből a közlegelőre hajtának 10594 darabot; van 6706 ló, 1765 csikó, összesen 8471, ebből a közlegelőre megy 3958; van 10 vén számár, 1 csacsi, 6 öszvér, 7850 sertés, 9205 malac, a közlegelőre megy 980; 23.410 juh, 2755 bárány, összesen 27.165, valamennyi a közlegelőre megy, 60 kecske, ebből 45 jut a közlegelőre. Tenyészállat van: 81 mén, 399 tenyészkan és 194 tenyészkos.

* Ki lehet iparos tanono? A helybeli ipartestület iparostanoncnak csak olyan gyermekeket fogad el, a kik legalább IV elemi osztályt jártak. Ettől a szabálytól az ipartestület nem tért el Vadász Mihályval szemben sem, a kit lakatos tanoncnak nem szegődtetett be, mert csak III elemi iskolája volt. A gyermek orvoslásért a kereskedelmi miniszterhez fordult s ez a szegődtetést elrendelte. A miniszter szerint egy iparos tanoncotól sem követelhető iskolai képzettség, csupán a korra kell tekintettel lenni. Az iparos tanono akkor is beszegődtetendő, ha sem írni, sem olvasni nem tud.

* Elragadt lovak. Könnyen végzetessé válható baleset történt tegnap délután a Hunyady-utcán. A Trnka-féle malom kocsisa, Darai Benjámín, két tüzes vérű lovat hajtott. A kocsin csupán ketten ültek: a kocsis és egy nő. Alig fordultak be az utcába, melynek kövezetét most javítják, a két ló megriadt és vad futásba kezdett. A kocsit neki vitték egy kőrakásnak, a kocsirud eltört, a szekér felborult, messze röpitve magából a benne ülőket. Szerencsére egyiknek sem történt nagyobb baja. Az ijedtség nagyobb volt mindennél, mert úgy a kocsis, mint a nő, csupán könnyebb horzsolást szenvedtek. Az elragadt lovakat a rendőr fogta el s adta vissza az ijedtségtől magához tört kocsis legénynek.

* Lebunkózott takonykóros lovak. Demjén Gábor kószlyszegi tanyáján Hosszu Vazul állatorvos 3 lovat és 1 csikót lebunkóztatott, mert takonykórosok voltak. A gazda nem kap kárpótlást és így kára jelentékeny.

Glück Ede férfi- női- és gyermekcipő áruházába tavaszi cipő ujdonságok Plac- és Kossuth- utca sarkán, a Kistemplommal szemben.

* **Megkerült, eltűnt.** Vasárnapi lapunkban hírt adtunk arról, hogy az utóbbi napokban három gyermek nyomtalanul eltűnt szülei lakásáról. Ezek közül kettő a Szekeres testvérek már hétfőn megkerültek, tegnap a harmadikat, Szakács Andort is megtalálták Budapesten. A felfedezésről táviratban értesítették a rendőrséget, honnan Kulcsár Imrét küldték ki az ifju hazahozására.

* **Asztalosok segédekhez!** Az asztalos mesterek sztrájkban lévő segédekhez ma a következő felhívást intézték:

Felhívás a debreceni asztalos segédekhez!

Az asztalos sztrájk négy hét óta tart anélkül, hogy a mesterek és segédek között a megegyezés létrejöhetett volna. Minthogy a megegyezés meghiusulása tisztán egyes sztrájkvezérek hivatászerű ideg viselkedésének és a munkásokkal szeroben éreztetett terrorizmusnak tulajdonítható és mivel az asztalos mesterek munkarendje minden dolgozni szerető munkásnak a tisztességes keresetét és megélhetését biztosítja; ennél fogva felszólítja az asztalos mesterek szövetségének a közgyűlése mindazon munkásokat, akik az asztalos mesterek munkarendje alapján dolgozni akarnak, hogy e célból mestereiknél 3 napon belül jelentkezzenek, ellenesetben pedig munkakönyveiket vegyék át. Az asztalos mesterek szövetsége biztosítja a munkába lépő munkásokat, hogy becsületbeli és erkölcsi kötelességének fogja tartani, hogy őket minden rendelkezésére álló eszközzel védelmébe fogadja és a sztrájk vezérek terrorizmusának a meghiusítása céljából gondoskodni fog arról, hogy a szövetség tagjai őket mindenkor első sorban állítsák munkába. Debrecen, 1907. április 9. Az asztalos mesterek szövetsége.

* **Katonai áthelyezés.** A király Czitó Károly őrnagyot a szabadkai 4. honvéd huszárezredtől a debreceni 2. honvéd-huszárezredhez helyezte át.

* **Megijesztette.** A kis Bandi, a család reménye, odamegy a csunya, öreg nagynénjéhez.

— Néni, megijesztelek? — kérdezte a kis fiu.

— Arra már igazán kíváncsi vagyok, hogyan tudsz te engem megijeszteni, — szölt a nagynéni.

A kis Bandi erre elővette a hátamögött rejtgetett tükröt és a néni elé tartotta:

— Ide nézz!

* **Talált tárgyak a rendőrségnél.** A hét folyamán találtatott egy pénztárca bizonyos összegű pénzzel, 1 téli kendő és 1 vas csoroszlya: igazolt tulajdonosa átveheti a belvárosi rendőrkapitányságnál.

* **A nagyerdői fürdő hidegvizgyógyintézete** április 15-én megnyitja. A vizgyógyintézet, mint felfordók, bedörzsölések, zuhanyok, nedves, száraz begöngyölések, továbbá hűtő készülékek és hőszekrény alakjában lesznek a betegségek és a betegeknek erejéhez képest alkalmazva a következő betegségeknél: Vérszegénység, sápkór, köszvény, általános elhajosodás, cukorbetegség, idegbetegségek, hysteria, neurasthenia, álmatlanság, hűdések, hátgerincbetegségek, tüdőbajok, gyomor- és bélbetegségek, méhbajok és általános edzési szempontból.

* **Özvegygyé vagy árvává lettek** sok pénzt takaríthatnak meg, ha halottjaikat Vetéssy „Kegyelet” temetkezési intézetével (Kossuth-utcán, a színházzal szemben) temetteik.

LEGJOBB INGEK SZABÁSÚ FÉKENTENEL

FERENCZ JOZSEF kérésével

* **Itt a tavasz.** Kikeltek a kakasok. Nagyválasztékban kaphatók a magyar gyarmányu fajencs edények Lám Sándor üveg- és porcellánárúházában. Debrecen, Piac- és Hatvan-utca sarkán.

* **Figyelem!** Aki olosón akar hangszert venni: Komáromy M. Piac-utca 63. szám, hangszerüzletében még rövid ideig engedélyezett végkiárúsítás. Az összes hangszerek bázulatos olosó árakban, még részletfizetésre is. Az fizet teljesen feloszlik, Budapest és Szegedre helyeztetik. Javítást és hangolást, még eszközlünk.

* **Gyermekruhákat** minden elfogadható árban kiárúsítok. Halmágyi Sámuel utóda, női felöltő legnagyobb árúháza, Debrecen.

* **Szeplő, májfoltok, persenések** ellen biztos hatású a Rozsa arckenőcs. Üdeséget, bájít kölcsönöz az arcnak. Tégely ára 1 K. Kapható Jóna és Jóna drogeriájában, Debrecen, Kossuth-utca 6.

TÁVIRATOK

Bombarobbanás.

Barcelona, április 9. A Boquerita Strade egyik házának tornácán felrobbant egy bomba és négy személyt megsebesített.

Madrid, április 9. A Heraldo jelentí Barcelonából: 1 óraker éjjel azon tribün alatt, melyen tegnap a hatóság képviselői nézték végig az ujoncesketést, egy bomba felrobbant. Azt hiszik, hogy a bombát már az ünnepség előtt odatették.

Jekelfalussy Bécsben.

Budapest, apr. 9. Jekelfalussy Lajos hovédelmi miniszter ma déli egy óraker Bécsbe utazott, ahol a király kihallgatáson fogadta. Az a hír, hogy utazása a kiegyezési tárgyalásokkal kapcsolatos. Még erősebben tartja magát az a verzió, hogy a miniszter az ujonclétszámemelés dolgában járt a királynál.

Botrány a Népszínházban.

Budapest, ápril 9. A Népszínházban, amelyet csak néhány nap előtt vett át Mader Raoul igazgató, ma délelőtt botrány történt. Ugyanis Fekete karmester, aki ötvenezer koronával járult hozzá a kaucióhoz, be akart menni Maderhez, aki éppen próbán volt. A titkár nem engedte be Feketét, aki erre nagy lármát csapott és visszakövetelte pénzét. A botránynak csak nehezen lehetett véget vetni. Mader állítólag délután visszaküldte Feketének a pénzét. A skandalumnak a bíróságnál lesz a folytatása.

A kiegyezés.

Budapest, apr. 9. A kiegyezési tárgyalások egész délután folytak este 8 óráig. Kiszivárgott hírek szerint a kormány új alapot keres a tárgyalásokhoz. Az osztrákok 1917-en tül szerződést szeretnének kötni, nehogy vámkonfliktusba keveredjenek Magyarországgal.

Rablók a községházán.

Győr, április 9. Győrteleken a községházában az éjszaka betörők jártak. A betörők felfeszítették a község pénztárát, de pénzt nem találtak, mivel éppen az előző napon

szállították be a pénzkészletet az állami adóhivatalba. Egy 800 koronás vasuti kötvényt találtak mindössze és azt szétépték. A betörést a környéken levő cigányok követték el.

A konvent tanácskozása.

Budapest, ápril 9. Az egyetemes ref. konvent ma kezdte meg ülészakát a fővárosi Lónyay-kollégium dísztermében, ahol Kun Bertalan püspök és báró Bánffy Dezső főgondnok elnökölték. Ma az elnöki jelentéseket tárgyalták. Ezek során tudomásul vették, hogy a dunántúli egyházkerület a Hegedüs Sándor halálával megüresedett főgondnoki méltóságot gróf Tisza Istvánnal töltötték be. Tisza ünnepélyes beiktatása e hó 30-án lesz.

Két halál a kalap miatt.

Budapest, ápril 9. A németországi Glagniból jelentik, hogy ott ma a folyó partján sétált Buszerman Franciska nevelő egy kis fiuval, amikor a szél lekapta a leány kalapját és a folyó felé fujta. A kis fiu utána kapott a kalapnak, de elcsuszott és a folyóba esett. A nevelő, aki a kis fiut ki akarta menteni, szintén a folyóba veszett.

Királyok találkozósa.

Kartagena, április 9. Déli 1 óra tájban Alfonz király és Mária Krisztina anyakirályné a Viktori and Albert jachtra mentek, ahol Edvárd király és Alexandra királyné várta őket. Az üdvözlés igen szíves volt. Délután 3 óraker az angol királyi pár az ágyuk üdvölvése és a matrózok hurrá-kiáltásainak közepette a spanyol király és anyja látogatására a Giralda hajóra ment.

Berlin, április 9. Karlegenából április 8-iki kelettel jelentik: Alfonz király a többi fejedelmi személyiségekkel és nagy kísérettel ma reggel ideérkezett. Óriási embertömeg fogadta és részesítette viharos ovációkban. A király a Giralda fedélzetén, mely reggel kilenc óraker indult el a kikötőből, kiment a nyilt tengerre, hol az angol királyi jachtal és az azt kísérő hajókkal találkozott. A Giralda az angol hajókat elkísérte Kartagenába, hol a flotta a külső kikötőnél megállt. Az angol királyi pár 1 és háromnegyed óraker ágyudörgés közepette ment be a kikötőbe, hol horgonyt vetett.

Gyilkos földműves.

Kaposvár, ápril 9. Ma itt Tóth Mihály földműves összeszólalkozott Karai Antal nevű társával, akire a vita hevében revolverrel rálőtt. A golyó szíven találta Karait, aki szörnyet halt. A gyilkost letartóztatták.

Osztálysorsjáték.

Budapest, apr. 9. Az osztálysorsjáték mai húzásánál a következő nyereményeket sorsolták ki: 20.000 koronát nyert: 104077. 15.000 koronát nyert: 105658. 10.000 koronát nyert: 121713. 5000 koronát nyertek: 6828 44847. 2000 koronát nyertek: 31866 34648 86968 41558 46088 86118 98003 100927 106676 115885 116430 118232 119142 119340. 1000 koronát nyertek: 1467 2656 6224 8353 12070 13732 15251 16713 19121 19520 19900 20333 20920 26873 28444 19547 30764 31563 32954 33502 34158 39611 45022 46630 51840 54225 60360 65744 67210 67276 77932 82615 88005 89804 90744 91281 94878 97802 99774 101506 101361 104768 118439 116466 116823 118027 121191. 500 koronát nyertek: 6595 6821 11046 11210 16505 18641 26412 30745 32960 35980 40762 42021 42021 42047 42439 46775 48036 48793 49461 50411 54905

5104	59582	60519	60834	61404	62596
64795	69948	70532	61412	76819	76016
7716677971	80691	83352	84191	85317	
85934	86815	89210	90076	90841	91570
93324	96534	96624	96651	97382	98019
98757	999080	103725	108110	108793	110642
111304	116124	118347	118806	122100	
122363.					

TÖRVÉNYKEZÉS.

§ Csöd. Lichter Mihály földesi vegyeskereskedő ellen a törvényszék csödtöt nyitott és csödbiztosul Kelemen Ernő bírót, tömeggondnokul pedig Kállay Béla földesi ügyvédet nevezte ki. A követelések bejelentésének határideje május 31-ike.

§ Bünyői tárgyalások. Ápril hó 10-én, szerdán főtárgyalások: Hiromnyák Emilia és 2 társa ellen lopásért, Jeremiás Józsefné ellen sikkasztásért. Ápril hó 12-én, pénteken: Fehér Gábor ellen erőszak büntetésért, Szurdok György ellen királysértés vétségéért. Ápril hó 13-án, szombaton: Cs. Molnár Sándor ellen lopásért, Grünfeld Mártonné ellen orgazdaságért, Szeveránd Józsefné s társa ellen erőszak büntetésért, Toronyai József ellen magánlaksértésért.

HIREK.

Az idei hadgyakorlatok. Bécsi hirdás jelent, hogy az ez évi császárhadgyakorlatok augusztus végén vagy szeptember elején lesznek Karintiában. A hadgyakorlat fővezetőségének szállása St.-Veitben lesz. A király a kerületi kapitányság épületében fog lakni.

A király Prágában. A „Prager Zeitung” mai száma nem hivatalos részében közli a király utazási programját. E szerint az uralkodó az eddigi dispoziciók szerint április 15-én, hétfőn délután 4 óra 7 perckor udvari különvonaton Prágába érkezik a Ferenc József pályaudvarra. A pályaudvarról ünnepiesen bevonul a Hradsinba, miközben a polgárszázad képezi a diszkisereget.

Ingtatlanok forgalma.

Pásztor Zsigmond és neje Csehi Margit veszik a debreceni 7626. sz. tjkvben foglalt 104 négyszögöl Csapókerti szőlőt Brukner Sándor és neje Varga Sárától 2200 kor.

Dr. Kemény Viktor és Poroszlai László veszik a debreceni 3163. sz. tjkvben foglalt 3 hold majorsági földet özv. Kurik Istvánné Bagaméri Mária és társaitól 6000 kor.

Kandel Ferenc és neje Mandel Róza veszik a debreceni 6116. sz. tjkvben foglalt Hunyadi-utca 5. számú házat Kornizs Ferencné Dogál Irmától 124.000 koronáért.

Süveg Sándorné Nagy Eszter veszi a debreceni 2657. sz. tjkvben foglalt Késes-utca 48. házat Szilágyi József és neje Bak Juliánától 8600 kor.

KÖZGAZDASÁG.

Első Leánykiházasító Egylet, mint szövetkezet, Gyermek és Életbiztosító-intézet. Folyó hó 25-én tartotta ezen intézet 44-ik rendes közgyűlését Schwarz Armin elnöklése és a számosan megjelent tagok élénk részvétele mellett. A jegyzőkönyv hitelesítésére kiküldettek Ács Sándor és Szirtes Ignác urak. Az előterjesztett igazgatósági jelentés és mérlegből kitanul, hogy az 1906-ik kezelési év kedvező eredménnyel zárult, amennyiben az intézet tartalékai a múlt évi tetemes esedékességnek 1.078.779 kor. 89 fillérrel történt kifizetése dacára az előző évvel szemben 12.796.010 kor. 46 fillérről 14.051.011 kor. 28 fillérré emelkedtek, mely

tartalékok főtételeikben a következőkből állanak: 3.000.000 kor. n. é. Magy. Koronajáradék, 900.000 kor., n. é. Székesfővár. kölcsön, 4.908.000 kor. n. é. óvadékképes záloglevelek, 1.818.289 kor. 70 fill. takarékbetétek, valamint a fővárosban fekvő 3 négyemeletes bérház 2.075.544 kor. 67 fill. beruházási értéke. A díjbevétel 2.949.900 korona 51 fillér, a kamat jövedelem pedig 571.698 kor. 64 fill. volt. A díjtartalék K 12.535.834-87. Az 1906-ik év kezelési feleslege 64.806 K. 35 fillér. A hivatalnoki nyugdíjalap 195.080 kor. 14 fillérről 220.724 kor. 03 fillérré emelkedett; a közgyűlés a hivatalnoki karhű és buzgó működésének elismeréséül a nyugdíjalap javára 6000 koronát szavazott meg. A jelentés és mérleg a felügyelőbizottság indítványának és jelentésének felolvasása után jóváhagyólag tudomásul vétetett. A felügyelőbizottsági tagok egyhangulag újból megválasztatnak. A közgyűlés után megtartott igazgatósági ülésen Friedländer Izidor főkönyvelő igazgatóhelyettesé nevezetett ki.

Serdülő leányok

sokszor vannak rántalva egy erősítő szerre, hogy a természetet támogassák és hogy fejlődésüknek sokféle nehézségeit legyőhessék. A Scott-féle Emulsio, mely alfoszporavas méz és nátron hozzáadásával a gyógyszerkamajólajból készül, mindenkor a legkiválóbb és legmegbízhatóbb erősítő szernek bizonyult. Kizárólag a legjobb anyagból gyártják és a sajátos Scott-féle eljárás következtében oly jó ízű és könnyen emészthetővé válik, hogy a legesekélyebb emésztési zavarokat sem okozza, sőt ellenkezőleg rendezi az emésztést és gerjeszti az étvágyat. A Scott-féle Emulsio ennél fogva sokkal hatásosabb, mint a közönséges csukamájolaj.



A Scott-féle Emulsio valódiságának jele a „hátnagy csukahalat vivő nalász” védjegy.

Ezen lapra való hivatkozással és 75 fill. levélbélyeg beküldése ellenében mintával bérmentve szolgál:

Dr. BUDAI EMIL „Városi gyógyszerháza”, BUDAPEST, IV., VÁCZI-UTCA 31/50.

Egy eredeti üveg ára: 2 kor. 50 fillér.

Kapható minden gyógyszerárban.

MIT IGYUNK?

hog. egészségünket megóvjuk, mert csak a természetes szénsavas ásványvíz erre a legbiztosabb óvózer.

Minden külföldit felülmul hazánk természetes szénsavas vizek királya

a mohai

ÁGNES

forrás.

Milleniumi nagy arany éremmel kitüntetve. Kitűnő asztali bor és gyógyvíz.

A gyomorfájást rögtön megszünteti, páratlan étvágygerjesztő, használata valódi áldás gyomorbetegségeknél.

Kedvelt borvíz!

Olcsóbb a szódaviznél!

Mindenütt kapható!

Főraktár:

Csanak József urnál
Debrecenben.

FELHŐ 906 levele var. a kiadóban.

KEVESSE használt dupla ajtó 2-80 m. 1-56 sz., egyes ajtó 2-40 m. 1-25 sz. eladó. Görbe-utca 11. sz., 1-2 óra közt.

Helyi iparosok

által készült

férfi- és

fiuöltönyeim

a legjobbak.

Utólérhetetlen

választék!

legolcsóbb

árak!

Elsőrendű férfiszabóság

KATZ HERMAN

Debrecen, Piac-ú 43.

Alapítva 1875-ben.

A
Polgári Takarékpénztár
és
Segélyszövetkezet

1907. január 1-én **6 éves évtársulatának** sorozatát megkezdette. A szövetkezet kölcsönöket nyújt **heti 20 fill.** törzsbetétek ellenében.

kezesség mellett,
értékpapir biztosíték ellenében és
jelzálog fedezet mellett

Jelzálogos kölcsönök 12
évre is folyósíthatnak.
Heti kamat elszámolás.

Ma elhelyezett kölcsönök összege
1.600,000 korona.

Uj tagoktól mulasztási ille-
ték nem szedetik.

Tagok jelentkezhetnek:

Debrecen, Piac-utca 83. sz. a.
az Intézet hiv. helyiségében.

Debrecen, 1907. febr. hó.

AZ IGAZGATÓSÁG:

Rásó Gyula,
kir. tanácsos, elnök.

Weszprémy Zoltán,
Hajdúvárm. és Debrecen sz. k. város főispánj
alelnök.

Katz Jakab,
alelnök, ügyv. igazgató.

Ács Nagy Károly,
Békési Albert,
Dr. Burger Péter,
Dr. Cegléd Mihály,
Csóka Sámuel,
Gróf Dégenfeld József,
Félegyházi János,
Fischer Adolf,
Dr. Freund Jenő,
Geiger Simon,
Killer Ede.
Márkus Miksa,
Münch Gusztáv,
Tafler Ignác,
Dr. Weisz Bernát.

Tavaszi nődivat újdonságok

Sima- és mintázott női kosztüm
és divatkelmékből
gyönyörű választékot tartunk.

Angol- és francia blouz szövetek
a legújabb kivitelben.

Divat blouz selymek,
a legelőkelőbb beszerzési forrásokból.

Fekete- és színes napernyőkből
remek választékban

Állandó nagy raktár:

Fekete gyászkelmékből.

Szabó Sajos Fiai vászon divat és
szőnyegaruház.

Mintákkal kívánatra készséggel szolgálunk.

Nyelviskola

felnőttek oktatása.

Szécsenyi-u. 19. sz.

Német, Francia, Angol

társalgó és irodalmi nyelv.

Hivatalos órák egész délután.

Remek választék!

jó mosó zefrekből, (férfi ingre és
női bluzra) kartonokból, batisztok-
ból. Gyönyörű szövet, csipke, tüll,
függönyök és stórok, ágy- és asz-
talterítők, szőnyegek. Cócus lábtör-
lők. Divatos harisnyák és zsebken-
dők. Nyári paplanok, fürdő köpe-
nyezek, fürdő lepedők és egyéb ta-
vaszi és nyári cikkek. — Férfi, női-
és gyermek kész fehérműek.

Menyasszonyi kelengyék

Kardos Lászlónál,

Debrecen, Kossuth-utca 9. sz.

MODERN LAKOHÁZAK VILLÁK

valamint egyéb

épületek tervezését

és felépítését, művezetést
épületbecslést stb. vállal,

Pavlovits Károly

műépítész

Debrecen, Kossuth-utca 28. szám.

Szendrő Sándor

zongora és hangszerkészítő.

Ajánja legjobb gyártmányu



zongoráit

és
pianinóit

Gramofonjait

és nagyválasztékú

**Gramofon-
lemezeket.**



Javításokat és hangolásokat előnyös árban eszközöl.
Zongorák bérbe kaphatók.

Üzlethelyiség Debrecen, Szt.-Anna-utca 3. sz.

Értesítés.

Selejtezési árusításunk al-
kalmával, mely
április 31-éig tart, a most érkezett

saison újdonságok

is, rendkívül olcsó árban árusít-
tatnak el.

Bosznay J. és Társa

Debrecen Kossuth utca 5.

Ha Kőszvényben vagy csuzban szenved, ha reo-
matikus bántalmak
gyötrik, használja az orvosilag kipróbált s kiváló jónak elismert

„Tölgyfa balzsam”-ot

mely a legrövidebb idő alatt megszünteti s gyógyítja a legfájdal-
masabb, kőszvényes vagy csuzos beteg-
ségeket, hát és deréklájját, a kezek és lábak csuzos szagát.

A Tölgyfabalzsam a balzsamok királya,

mert **hatása gyors és biztos.** Mint lob és dagasztó oszlató
szer paratlan. — Csak külsőleg használható egyszerű bedörzsölés által.
Egy próba meggyőz arról, hogy a **Tölgyfa balzsam a leg-
jobb szer** a csuz, kőszvény, ülőideg zsába, (ischias) ellen feltalált ősz-
szes szerek között.

I üveg Tölgyfabalzsam ára I kor. 50 fillér.

Mihalovits Jenő gyógyszerháza Debrecenben.

Apró hirdetések.

Levelezés.

"MARTIRJA" levele van a fópostán.

FIATAL urnó érdeknélküli barátságát keresi intelligens fiatal ember. Levelek "Barátság" jellegre poste restante fópostára kéretnek. 1386

Ajánlat.

KIADÓ utcai lakás Péterfia utca 45. sz. alatt 3 szoba stb. Értekezhetni a Debreceni Első Takarékpénztárnál. 1363

FODRASZ üzlet a város legforgalmasabb helyén elköltözés végett átvehető, csak komoly végzőkkel tárgyalunk. Cim a kiadóba. 1416

HARISNYAKÖTŐ IPAR VALLALAT. Harisnyák kötése és fejelése felvállaltatik Benyás Emilnél Debrecen, Tisza palota. 9118

OLCSO ÉTKEZÉS. Ebéd három tál étel 80 fill. Abenensek elfogadtatnak. Ki ünnö magyar konyha Kossuth-szálloda éttermében. 1235

A VOLT "Szép Juhász"-féle kocsmahelyiség bármily üzletnek alkalmas. máj. 1-től kiadó. Értekezhetni a tulajdonossal Neumann Nándor

FEHERNEMŰ varrónő házakhoz ajánkozik. Boldogfalva utca 22. sz. 1177

FEKETE tonta kétszer tözött 1 liter 14 krajcár Ciroknyelű seprű 10, fanyelű szobaseprű 10 krtól feljebb. Naponta friss teavaj kapható Glück Izidor fűszer- és seprű kivitelű üzletében Péterfia utca 76. Telefon 43. 1055

6000 VEVŐM igazolja, hogy szebb, jobb, és olcsóbban sehol sem vásárolhat, mint Kaiser Salamonnál, Hatvan utca 2. sz. alatt. Most érkeztek tavaszi női- és férfi felöltők, férfi és női divat szövetek, szőnyeg-, ág- és asztal terítők, csipke függönyök. Butorokban óriási választék csekély havi vagy heti törlesztésre.

BOLTHELYISEG kiadó Sajórom utca 6. 1433

TEJ, 7 liter igen jó és tisztán kezelt (nem kis borjus) a gazdasági ismétlő iskolánál naponta 20 fillérről hazához szállítva kapható. Telefon szám 364. miképécsi ut mentén. 1431

A NAGYERDŐI fürdőházban több rendbeli nyári lakások kiadók, értekezhetni Csapó-utca 4. szám. 1440

VOROSMARTI utca 4 számú háznál jókarban levő kert kerítések olcsó árban eladatnak. 1439

FODRASZNO ajánkozik házakhoz Ajtó utca 11. szám. 1287

EGY, esetleg két elegánsan butorozott szoba, jó házi koszt kapható Hatvan-u. 35. 1437

FÜSZERÜZLET kaszárnya és gyarak közelében azonnal átvehető. Cim a kiadóba. 1435

Kereslet.

DERÉK és alj varrónők állandó alkalmazásra valamint tanuló lányok felvételnek. Józsa, kir. hg. utca 6. Györfly K. női divatterme. 1406

RAKTARI, felügyelői vagy pénzbeszedői állást keres ovadékképes középkorú ember Ispótyai utca 19. 1419

TANULÓ leányok felvételnek Miklós utca 47. varrodába.

GEPESEZ felvétetik azonnali belépésre Hajnal-utca 21. sz. 1328

OVDEK képes fiatal házaspár kis vendéglőt keres kimérésre. Arpad-tér 10. 1385

EGY jó csalágból való fiú tanuló felvétetik ellátással Ban Kálmán fűszerüzletében Egyháztér. 1336

Eladás.

EGY rendbeli kovács szerszám eladó Homok-utca 64. 1383

TIZENNEGY kat. hold prima szántó föld a vámospécsi utfélen eladó, értekezhetni Gyöngyvirág utca 19. 1378

A SZEPESÉN 73 kat. hold fekete föld gazdasági épületekkel együtt eladó kedvező feltételek mellett. Hadházon egy ház fűszerüzlettel a fópácon kedvező feltételek mellett eladó értekezhetni Némethi Sándornál Lorántffy utca 46. 1383

KITÜNŐ meneteli fűszerüzlettel bíró sarok ház eladó. Értekezni lehet Kardos László üzletében Sallay Sándornál. 1368

BOLDOGFALVAI kertben nagy gyümölcsös, szőlőföld kiadó. Értekezhetni Varga utca 18. szám. 1356

KITÜNŐ meneteli fűszerüzlettel bíró sarok ház eladó. Értekezni lehet Kardos László üzletében Sallay Sándor. 1368

CSAPOKERT, Magyar utcában egy nyílászóló kedvező feltételek mellett eladó, értekezhetni Mátyás kir. utca 24. II. járás. 1434

FODRASZ üzlet elutazás miatt eladó. Cim a kiadóba. 1432

ELADÓ sima szőlővessző. Marschal, Niel, ezer drb. nemesített Ribizke és Pöszméte. Előjegyzés Kálmánchey Mórnál Rákócy utca 7. 1434

ELADÓ egy nyári omnibusz Bethlen-u. 29. 1422

Világ! „Pique“ világ! márka! „Pique“ márka!

„Pique“ Vergé egészségi papirból készült szivarkahüvely és cigarettá papir a legjobb.

a „Pique“ Vergé papir az egészségre nem ártalmas!
a „Pique“ Vergé papir a gégét nem száritja ki!
a „Pique“ Vergé papir a nyelvet nem csipíti!
a „Pique“ Vergé papir kellemes száj izt kölcsönöz!
a „Pique“ Vergé papir a higienia legujabb vivimánya!

Kapható kizárólag

NARMATHY PÁL,

könyv- és egészségi szivarka hüvely különlegességek üzletében,

Füvészkert utca 14., Telefon 374. sz.

LASZLO ZSIGMOND ÁLLATORVOSI

RENDELŐ-IRODÁJA:

nagy és kis állatok részére Csapo-u. 30.

Donogán és Somossy céghez

Debrecen, kistemplombazár
megérkeztek a tavaszi divat
gyönyörű ujdonságai
Zsolnai és brassói szövetek.
Angol és Francia divatkelmék,
Bluz selymek. — Napernyők. Övök
Menyasszonyi kelengye 418
Kész fehérnemű
Óriási szőnyeg raktar!

Debreceni Kézizálog Kölcsönintézet

részv. társaság

Debrecen, Arany János utca 9.

Kölcsönöket nyújt értékpapírokra, ékszerekre, arany- és ezüst tárgyakra és egyéb ipari készítményekre.

Raktárában iparosok és kereskedők árúkat beraktározz és azokra előnyös kölcsönöket nyújt.

Jelenleg arany, ezüst órák, briliáns függők, gyűrűk, varróépek, képek, ruhakelmék, jutányos áron kaphatók. 601

* Megérkeztek a *
tavaszi ujdonságok

costümökre és ruhákra

angol és divatkelmék
bársonyok, diszek,

Kontsek Kornél

női és uri divatruházában

Debrecen, Kossuth-utca 1. szám.

Minták kívánatra készséggel köldetnek. 421

Figyelemre méltó!

Női selyem blouzek, legujabb modell kivitelűek. Leány-
gyermek, szövet és mosó ruhák minden nagyságban.

Női glott- és lüster szoknyák.

Női-, férfi- és gyermek fehérnemű, — harisnyák.

Női blouz- és costume kelmék.

Óriási választék: bluz-, ruha- és diszszelymekben. Valódi francia delaine, batiszt és kartonok, férfi gallér, nyakkendők keztyük nagy választékban.

Roppant nagy kedvezményt nyujthatunk minden felsorolt cikkekben és kérjük a t. vevő közönség tömeges mielőbbi látogatását mig a készlet tart. Teljes tisztelettel

Blumenstein Testvérek,
Piac utca 14. Bika szállodával szemben.

Hölgyek részére
a legfessőbb színes és fekete félcipők
KÖZPONTI CIPÓ és KALAP ÁRUHÁZBAN

Dréher söröcsarnok
mellett. Telefon 435



Nyomatott a körforgógépen a Debreceni Ujság nyomdájában. (Tulajdonos: Than Gyula.)